



新华每日重点新闻

编辑：梁颖

审核：刘琼

官方网站：cnfic.com.cn

客服热线：400-6123115



最高院公布北京金融法院案件管辖规定

近日，最高人民法院公布《最高人民法院关于北京金融法院案件管辖的规定》，自2021年3月16日起施行。

规定共十三条，对北京金融法院管辖的金融民商事案件、涉金融行政案件和执行案件等三类案件范围进行了明确，对北京各级法院金融案件的审级关系作出了划分。

规定的主要创新之处有：一是对境外公司损害境内投资者合法权益的相关案件，由北京金融法院实行跨区域集中管辖；二是对全国中小企业股份转让系统“精选层”挂牌企业相关证券纠纷，由北京金融法院实行跨区域集中管辖；三是对国家金融管理部门因履行金融监管职责引发的行政诉讼和非诉行政执行案件，由北京金融法院管辖。

目录

今日重点要闻.....	3
政策动向.....	3
经济动态.....	4
产业聚焦.....	4
市场观察.....	5
数据发布.....	6
全球宏观.....	7

新华每日重点新闻

今日重点要闻

◆**最高院公布北京金融法院案件管辖规定。**近日，最高人民法院公布《最高人民法院关于北京金融法院案件管辖的规定》，自2021年3月16日起施行。规定共十三条，对北京金融法院管辖的金融民商事案件、涉金融行政案件和执行案件等三类案件范围进行了明确，对北京各级法院金融案件的审级关系作出了划分。规定的主要创新之处有：一是对境外公司损害境内投资者合法权益的相关案件，由北京金融法院实行跨区域集中管辖；二是对全国中小企业股份转让系统“精选层”挂牌企业相关证券纠纷，由北京金融法院实行跨区域集中管辖；三是对国家金融管理部门因履行金融监管职责引发的行政诉讼和非诉行政执行案件，由北京金融法院管辖。【新华社、人民日报、经济日报、中国证券报、上海证券报、证券时报】

◆**刘桂平：有必要专门制定金融稳定法。**央行副行长刘桂平日前在《中国金融》杂志撰文指出，为落实党中央、国务院关于防控金融风险、健全金融法治的部署，有必要专门制定“金融稳定法”，保障国家金融安全，促进经济和金融良性循环、健康发展。对于“金融稳定法”的具体设想，刘桂平指出，一是通过“金融稳定法”建立跨行业跨部门的金融稳定总体工作机制。二是在“金融稳定法”中构建防范、化解和处置金融风险，维护金融稳定的制度框架。三是在“金融稳定法”中建立健全权威、高效、专业的金融风险处置机制。四是在“金融稳定法”中明确各部门及地方政府职责，压实各方责任。【中国证券报、上海证券报、证券时报】

◆**海外投资者美债持仓创去年3月以来新高。**美国财政部15日公布的数据显示，1月份，海外投资者增持488亿美元美债，持仓规模升至7.1196万亿美元，为去年3月以来最高。美债前三大海外持有国中，日本和中国均增持美债。1月份日本美债持有量由2020年12月的1.2513万亿美元升至1.2767万亿美元，为连续五个月减持后首度增持；中国美债持有量由1.0723万亿美元升至1.0952万亿美元，为2019年10月以来新高。【新华社、中国证券报、上海证券报、证券时报】

人事动态

◆**国务院任免国家工作人员。**任命左力（女）为司法部副部长；任命熊茂平为国家市场监督管理总局副局长；任命王灵桂为中国社会科学院副院长；任命肖远企为中国银行保险监督管理委员会副主席；任命孙建立为国家信访局副局长；任命张昕为国家矿山安全监察局副局长；任命李兆宗为

国家保密局局长；任命尹宗华为中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室副主任；任命张伟为中国残疾人联合会执行理事会副理事长。免去叶建春的水利部副部长职务；免去蔡昉的中国社会科学院副院长职务；免去黄洪、祝树民的中国银行保险监督管理委员会副主席职务；免去徐思鸣的国家信访局副局长职务；免去田静的国家保密局局长职务；免去贾勇的中国残疾人联合会执行理事会副理事长职务。【新华社】

政策动向

◆**人社部：五方面引导企业建立健全符合技能人才特点的薪酬分配制度。**近日，人社部印发《技能人才薪酬分配指引》。指引主要从薪酬分配制度体系、薪酬结构设计、岗位工资单元设计、绩效工资单元设计、津贴单元设计五个方面引导企业建立健全符合技能人才特点的薪酬分配制度。【中国证券报】

◆**自然资源部：坚决遏制耕地“非农化”，坚决守住18亿亩耕地红线。**【上海证券报】

◆**七部门联合启动2021年全国农资打假行动。**农业农村部、市场监管总局、公安部等七部门16日联合启动2021年全国农资打假行动，力促农资稳价保供，保障农民持续稳定增收。【央视新闻】

◆**北京经开区30条政策支持自贸区建设，单项最高奖励1亿元。**近日，北京经开区正式印发《中国（北京）自由贸易试验区高端产业片区亦庄组团首批产业政策》。【北京日报】

◆**上海市政府公布《临港新片区高质量社会服务体系建设规划》。**规划提出，要打造包括教育改革开放先行区、高品质健康服务引领区、世界级文体旅游目的地、家门口服务样板间以及社会主义现代化城市治理新标杆在内的“五大名片”。【证券时报】

◆**河北22条措施推动中小企业高质量发展。**日前，河北省民营经济领导小组办公室印发《河北省推动中小企业高质量发展若干措施》，聚焦缓解中小企业融资难融资贵、营造良好发展环境、提升创新能力和专业化水平等五大方面提出22条具体措施。【河北日报】

◆**重庆出台措施遏制耕地撂荒，对长期撂荒的停止发放补贴。**重庆市农业农村委日前印发《统筹利用撂荒地促进农业生产发展实施方案》。重庆市明确提出在“十四五”时期，粮食播种面积和产量要保持稳定，每年粮食播种面积不低于3005万亩，粮食产量不低于216.2亿斤。【新华社】

经济动态

◆**商务部：1至2月消费市场呈现恢复性增长，实现良好开局。**1-2月份，社会消费品零售总额

6.97万亿元，同比增长33.8%，比2019年同期增长6.4%。【新华社、中国证券报】

◆中国2020年在欧洲专利局申请数量创新高。2020年收到来自中国的13432项专利申请，同比增长9.9%。【新华社】

◆中国（云南）自贸试验区昆明片区出台航空物流补贴实施细则，最高补助300万。中国云南自贸试验区昆明片区（昆明经开区）16日发布支持航空物流和现代物流发展措施实施细则。【证券时报】

◆成都首发至俄圣彼得堡的中欧班列抵达目的地。【新华社】

产业聚焦

◆工信部发布《2021年工业和信息化标准工作要点》，要求加强重点领域标准体系的顶层设计。工作要点共包含六项20条，2021年工业和信息化标准工作的主要预期目标为，组织制定和修订服务制造强国、网络强国、质量强国、数字中国建设所需的标准1500项以上，其中重点和基础公益类标准800项以上。在10个以上重点领域实施百项团体标准应用示范项目。重点领域国际标准转化率达到90%，鼓励我国企事业单位牵头制定100项以上的国际标准项目。【上海证券报】

◆工信部严厉查处“App违规收集老年人个人信息”等行为。工信部将加强专项整治，会同相关部门尽快出台《移动互联网应用程序个人信息保护管理暂行规定》。【新华社】

◆发改委能源研究所：2030年风电、光伏发电累计装机要达12亿千瓦以上。【中国证券报】

◆市场监管总局对提升直播带货平台产品质量开展行政指导。【上海证券报】

◆湖南省工信厅出台《湖南省软件产业振兴计划（2020-2025）》。到2025年，全省规模以上软件企业数量达4000家，软件从业人员达到50万人；培育5家以上中国软件百强企业，每年新增10个以上中国优秀软件产品，力争在特色优势领域的龙头企业行业市场份额进入全国前三。【湖南日报】

◆“奋斗者”号全海深载人潜水器正式交付中科院深海所。【新华社】

◆山东首个海上风电示范项目——半岛南3号在海阳开工建设，年发电量8亿千瓦时。【大众日报】

◆临港能源服务中心正式揭牌成立。【证券时报】

◆中国石化生产出有色熔喷布。【上海证券报】

◆华为公布对5G手机的专利许可收费标准：单台手机专利许可费上限2.5美元。华为16日发布

创新和知识产权白皮书2020,截至 2020 年底,华为全球共持有有效授权专利4万余族(超10万件),其中90%以上专利为发明专利。华为公司预计2019-2021三年的知识产权收入在12亿-13亿美元之间。

【新华社】

◆奇瑞集团:2020年实现年营业收入1056亿元,同比增长1.2%,连续第4年营收突破千亿元。

【证券时报】

市场观察

◆央行:2月末央行外汇占款21.2万亿元,环比增加235亿元。【证券时报】

◆银保监会提醒防范短信钓鱼诈骗侵害资金安全。针对一些不法分子通过群发短信,假冒银行名义诱导客户点击短信中网站链接访问虚假手机银行系统,盗取客户资金的情况,银保监会16日发布风险提示,提醒消费者注意保护个人账户信息安全,从官方渠道办理手机银行或网上银行业务,谨防短信钓鱼诈骗侵害资金安全。【新华社】

◆证监会同意上声电子、正弦电气、瑞华泰、联测科技四家企业科创板IPO注册。【上海证券报】

◆北京银保监局:警惕“代理退保”新骗局,切实维护自身财产安全。【上海证券报】

◆广东银保监局:发现违规流入房地产市场问题贷款2.77亿元、920户。【上海证券报】

◆中保协:2020年互联网人身保险累计实现规模保费2110.8亿元,同比增长13.6%。其中,人寿保险仍为主力险种,占比为55.6%;年金保险占比为23.2%,成为第二大险种;健康保险占比为17.8%,在互联网人身保险中的占比不断提升。【新华社】

◆上海金融法院发布2020年度十大典型案例。此次发布的10个典型案例涵盖范围广,涉及证券、保险、银行等金融多个领域;案件涉及交易类型多,包括信托通道业务、涉外金融衍生品交易、期货强行平仓、私募有限合伙人对赌、质押式证券回购等市场交易形态。【上海证券报】

◆亚行:未来5年对中国贷款承诺总额超90亿美元,聚焦环境可持续发展、适应和减缓气候变化、老龄化社会和卫生健康安全等三大合作领域。【上海证券报】

◆中国银行:董事会决定聘任刘金为行长、陈怀宇为副行长。【上海证券报】

◆工商银行:廖林担任副董事长、行长任职资格获银保监会核准。【中国证券报】

◆工商银行与科学技术部签署战略合作协议。【证券时报】

◆中国电子与招商银行签署战略合作协议。【证券时报】

◆中化集团、中国化工与中国邮政集团签署战略合作协议。【证券时报】

◆精准滴灌小微企业，过去8个月深圳近万家企业获得贷款。2020年5月以来，截至2021年3月12日，29家商业银行累计对接企业50645家，其中有融资需求企业20931家。已有9462家企业获得贷款，金额共256.65亿元，其中2989家为首贷户，首贷率31.58%，4366家获得信用贷款，信用贷款占比46.14%。【上海证券报】

◆黑龙江省农村信用部门投放助农贷款超400亿，为农户春耕备耕生产提供支持。【央视新闻】

◆北京金控与穆迪（中国）签署战略合作备忘录，双方将围绕ESG风险画像体系构建、社会责任投资推进、绿色金融产品及服务创新等领域探讨合作机会，共同助力中国绿色低碳发展。【中国证券报】

◆深圳传音控股获批成全国首家本外币一体化资金池试点企业。【中国证券报】

◆“碳中和”资产证券化产品首发。近日，国网英大子公司英大信托作为受托管理人、发行管理载体机构，携手国网英大集团旗下国网国际融资租赁有限公司发行了全国第一支绿色“碳中和”资产证券化创新产品资产支持商业票据(ABCP)。【新华社】

数据发布

◆2021中国房地产500强揭晓，万科重回综合实力榜首。2021中国房地产开发企业综合实力测评成果16日正式发布。测评成果显示，2021中国房地产开发企业综合实力TOP500前三位由万科、恒大、碧桂园占据。其中，万科上升两位，综合实力排名第一，恒大、碧桂园分列二、三，中海、融创、保利、龙湖、华润、世茂、新城分列四至十位。与2020年相比，2021年TOP10变动率为10%，其中世茂为新晋企业；TOP50的变动率约为10%，整体相对较为稳定。【上海证券报】

全球宏观

◆六国总理敦促欧盟建立新冠疫苗分配“修正机制”。奥地利、保加利亚等欧盟六国总理16日敦促欧盟建立新冠疫苗分配“修正机制”，以弥补各成员国在疫苗接种覆盖率上的不平衡。【新华社】

◆美国参议院通过首位印第安血统内阁部长提名。美国国会参议院15日以51票赞成、40票反对的表决结果批准了总统拜登对德布·哈兰出任内政部长的提名。【新华社】

◆**欧元区财长承诺持续提供财政支持促进经济复苏。**欧元区财长15日召开视频会议，承诺在2021年和2022年保持支持性财政政策，促进欧元区经济稳步复苏。会议声明指出，欧元区各国财长一致认为，在新冠疫情结束、经济稳步复苏以前，有必要通过持续的财政手段保护和支持欧元区经济。通过及时、暂时、有针对性的措施来支持经济活动、减轻疫情对经济造成的创伤，是确保长期财政可持续性的关键。【新华社】

◆**机构预测芬兰经济年底恢复至疫情前水平。**丹麦银行芬兰分行将今明两年芬兰经济增长预期分别由2.2%和2.8%上调至2.3%和3.0%。【新华社】

◆**印度2月份贸易逆差达126.1亿美元。**其中，出口达279.3亿美元，同比增长0.67%；进口达405.4亿美元，同比增长6.96%。【新华社】

重要声明

新华财经研报由新华社中国经济信息社发布。报告依据国际和行业通行准则由新华社经济分析师采集撰写或编发，仅反映作者的观点、见解及分析方法，尽可能保证信息的可靠、准确和完整，不对外公开发布，仅供接收客户参考。未经书面许可，任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、刊登、转载和引用。